

СЕВЕРНЫЙ МОРСКОЙ ПУТЬ В ЗЕРКАЛЕ ИСТОРИИ

В АНИИ 27–29 ноября 2024 года прошла XII научно-практическая конференция «Полярные чтения — 2024. Северный морской путь: история и перспективы развития», организованная Государственным научным центром Российской Федерации «Арктический и антарктический научно-исследовательский институт», Музеем антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) Российской академии наук, Музейно-выставочным центром технического и технологического освоения Арктики. Партнерами конференции выступили Комитет Санкт-Петербурга по делам Арктики, Российский государственный музей Арктики и Антарктики, музей-заповедник «Музей Мирового океана» и его филиал в Санкт-Петербурге — «Ледокол “Красин”», ПАО «Совкомфлот» и ЗАО «СММ». Трансляция и видео-конференц-связь были осуществлены, как и в 2022–2023 годах, при поддержке компании TrueConf. Видеозаписи заседаний размещены в группе «Полярных чтений» в социальной сети ВКонтакте (<https://vk.com/polarconf>), тезисы докладов доступны на сайте конференции (<http://polarconf.ru/abstracts/>).

За три дня работы форума прозвучало 58 докладов. Тематика выступлений касалась истории становления и развития трассы Северного морского пути, вопросов международного сотрудничества и развития гидрометеорологического обслуживания магистральной. Отдельная секция была посвящена ученым и практикам, которые внесли существенный вклад в развитие Севморпути. Исследователи подробно рассказали о деятельности промышленника и мецената М.К. Сидорова (1823–1887), геолога И.П. Толмачёва (1872–1950), гидрографа Н.И. Евгенова (1888–1964), географа-геоморфолога В.П. Кальянова (1897–1972), Героя Советского Союза радиста А.А. Полянского (1902–1951) и других.

Интересные доклады также прозвучали на секции, участники которой рассмотрели социальные аспекты, связанные с эксплуатацией трассы Севморпути. В завершение работы конференции исследователи говорили об отражении темы Севморпути в культуре и исторической памяти, заострили внимание на самом определении «Северный морской путь» и его значении в разные годы.

Географический охват конференции был традиционно широк. На «Полярных чтениях — 2024» выступили исследователи из Архангельска, Москвы, Нарьян-Мара,

Рязани, Салехарда, Санкт-Петербурга. Благодаря онлайн-формату, в конференции смогли принять участие докладчики из Биробиджана, Благовещенска, Иркутска, Омска, Якутска. Сложный для организаторов формат, когда часть докладчиков выступает очно, а часть в режиме онлайн, уже стал доброй традицией, которая позволяет преодолевать расстояния и соединять исследователей.

Еще одна традиция — открытие тематических выставок, связанных с работой конференции. В дни проведения «Полярных чтений — 2024» было представлено две выставки. Временная экспозиция «Сибирь — Европа: Карские экспедиции: 1921–1932 гг.», подготовленная совместно специалистами Российского государственного музея Арктики и Антарктики и АНИИ, привлекла особое внимание специалистов. Именно эти товарообменные экспедиции способствовали началу освоения Севморпути в советскую эпоху. На выставке были представлены уникальные фотографии и документы из фондов музея и института, посвященные подготовке, проведению и истории Карских операций. Посетители впервые смогли увидеть дневники руководителей морской части операций А.М. Лаврова и В.Г. Щибинского, отчеты начальника Карской экспедиции 1929 года Н.И. Евгенова и руководителя воздушной разведки в 1930 году И.К. Иванова, первые карты ледовых авиаразведок.

Вторая временная экспозиция — фотовыставка «Север навсегда. Крайний Север и Арктическая Чукотка глазами полярника гидрометеоролога Людмилы Зыбцевой» была представлена ветераном труда Чукотского АО Л.Г. Зыбцевой, руководителем проекта «Рязанцы и Север» в Рязанском областном отделении Русского географического общества. Выставка продемонстрировала, как во второй половине XX века осуществлялось проведение научных наблюдений в Шмидтовской гидрометеорологической обсерватории — форпосте советской науки на мысе Шмидта.

По итогам конференции «Полярные чтения — 2024» в 2025 году планируется издание сборника материалов.

*М.А. Емелина (АНИИ).
Фото В.Ю. Замятина (АНИИ)*

Выступает В.В. Питулько



Участники «Полярных чтений» знакомятся с выставкой, посвященной Карским экспедициям

